



责编:宋振涛 美编:李萍 审读:赵仿严

2024年11月1日 星期五

战风斗浪 打造通信尖兵

军休干部王纪德38年军旅生涯把忠诚无畏刻在电波中

你好,老兵

王纪德，浙江绍兴人，1951年出生，1970年入伍，1975年入党。担任通信业务长达28年，共组织各类培训班60多期，培训技术骨干200多人次，带出训练尖子10多名，在支队、水警区、基地组织的军事比武中多次夺冠。出色地完成重大演习和保障任务，受到上级业务部门和各级领导的好评与表扬。在部队期间，多次评为优秀志愿兵标兵、优秀士官标兵，被海军授予“优秀志愿兵”“优秀报务员”称号，荣立二等功2次，荣立三等功3次，中央电视台、人民日报、解放军报、人民海军报均在头版头条报道过他的事迹。2007年，王纪德退休。

8年蜕变 用钻研和苦练成就自己

一辆从老家浙江开到上海的瓦罐车，一艘从上海码头驶向青岛的货船，开启了王纪德的军旅生涯。经过三个月的基础训练，1970年的冬天，王纪德穿上军装，正式成为一名报务兵。

当兵第一年，他只请假外出三次，几乎所有的节假日都用在专业学习上。他用一个月仅有的几元津贴费买资料、订专业杂志，学习相关学科知识。英语是通报的常用语言，“ABCD”的英文字母需要转化成相应的通信格式，才能与对方形成基础的交流，“那时我的脑子里每天就是英文字母和它们对应的‘滴答滴答’，通信格式来回转换。”在他坚持不懈的学习下，王纪德将自己作为报务兵的基本功打得很扎实，不仅可以使用莫尔斯电码、汉语拼音电码发报，两只手还可以交替发报，工作效率和工作热情都名列前茅。

送水船上服役6年，航标船上服役两年，王纪德负责的都是通信工作，船上狭小的报房也成为他冬练三九、夏练三伏的用武之地。在这期间，他先后4次参加上级组织的专业比武，每次都取得第一名的好成绩。8年时光，王纪德用钻研的笔墨和苦练的汗水书写了“从一个普通人到一名合格军人”的蜕变史。

坚守28年 战风斗浪显军人本色

义务兵期满，王纪德有了更多的选择机会。当时，在老兵退役期间，不论是海运公司还是远洋公司都来招工。他都能拿到在当时令人羡慕的薪资待遇。但是，由于部队的需要，王纪德选择了坚守，他说：“部队需要我。”

1979年3月，当了8年义务兵的王纪德，成为全军第一批改转的志愿兵。这年，他被调到中队担任报务、雷达、机要三个专业的代理业



王纪德

务长。精简整编前，这项工作本是由三名军官负责，现在重担要由王纪德一人扛起。他负责中队最多24艘船艇的三个专业的技术指导和保障工作，感到责任重大。为了尽快胜任工作，王纪德在办公桌、床头柜上垒起了一座座书山，十多本笔记本上密密麻麻写满了学习笔记，半人高的专业书和原理图被他装进了脑子里。

战风斗浪方显海军本色，担任通信业务长期间，王纪德谱写了责任与奉献的乐章。1986年，王纪德随船出海执行远航任务。海上正值八级大风，船体摇摆十分严重，电台倒L天线底座接线柱被大风刮开，缠在了雷达天线上，雷达不转了，没有信号，由于是在夜间，航行遇到危险，如果不及时排除故障，任务就无法完成。“我来，如果我掉进海里，死活不用管，尸体得拉上来”，王纪德用一根绳子一头系在腰上，另一头绑在栏杆上，他推开其他几位争着上的战士，爬上数米高的桅杆。经过20多分钟的惊险搏斗，故障排除了，但他的手上留下了两道血口。他说：“你在什么位置就得做什么事情，没有这个胆量，是干不好工作的。”

同时，王纪德还用自己的创新思考为军队“添砖加瓦”。他发现，所在队伍负责的几乎都是小船，每艘船上的人员很少，只有一名报务兵和一名信号兵。如果不能保证船上士兵都具备合格的基本素质，外出执行任务期间船只和船上人员的安全就很难得到保障。因此，他在部队中办起了培训班。一开始是在每个岗位抽调部分士兵轮流参加集训班，但随着培训的开展，不同兵龄、不同基础的士兵身上的差异逐渐展现。为了把培训效果发挥到最大，王纪德改进了培训机制，实行分级培训，按照兵龄将基础相似的士兵划分到各级。同时，他还根据士兵的综合素质择优组成骨干班，执行复杂任务，参加军事比武。这样的培训班他办了60多期，培养出了技术骨干200多人，带领的勤务部队在军事比武中甚至可以与战斗部队相抗衡，多次夺冠，受到上级业务部门和各级领导的好评与表扬。

15年过去，王纪德服役期满，他再次面临了许多选择。与他同年入伍的老乡，在部队的当上了团长、师长，转业回地方的当上了局长、公司董事长。而这次，王纪德依然做出了与15年前一样的决定，由于部队继续需要，他留在了通信业务长的岗位，并一直在这里干到了退休。他说：“一个人的奉献不是用地位来衡量的，只要在你的工作岗位上做出了成绩，那都是有价值的体现。”

榜样力量 激励青年不断前行

部队服役的38年，给王纪德留下了一生的四个遗憾。孩子出生时，他在外执行任务；孩子离家上大学时，他在海上演习，没有办法去给孩子送行；岳父去世时，他因工作原因无法回家；母亲从生病到去世，身为长子的他也没有陪在母亲身边。“有时候想想，我对不起老婆孩子，也对不起父母。”付出和回报对王纪德来说或许是一道不等式，“部队就是这样，忠孝不能两全。”王纪德声音坚定地说。

虽然留有遗憾，王纪德依然坚定地鼓励大学生参军，他觉得参军入伍意义非凡，不仅可以锻炼自己，为自己争取一个好的未来，还可以报效国家，无愧于祖国的培养。这不仅仅是号召，更是一种深情厚谊的传承与对未来的殷切期望。站在岁月的长河中，王纪德回望自己的军旅生涯，心中涌动着对那段激情燃烧岁月的无限感慨，同时也满怀希望地将这份经历化作激励，传递给新时代的青年大学生们。这种榜样引领与激励传承的精神力量是无穷的，它将鼓励一代又一代的青年人不断前行、不断超越。

在王纪德家里，有许多证书：“海军优秀志愿兵”“海军优秀报务员”“精神文明建设先进个人”“一级技术能手”“优秀共产党员”……这些红色荣誉证书，是王纪德的“精神银行”，38年间他不断地储蓄着。透过它们，我们看到的是一个士兵的努力与追求和一个共和国老兵的博大胸怀。

通讯员 潘紫乔 何佳一 受访者供图

资讯

红色种子生根发芽

军休干部志愿宣讲团走进智慧熊幼儿园



卢勇教孩子们敬军礼。

近日，在一片欢声笑语中，一场特别的红色教育活动在智慧熊幼儿园内悄然展开。为了让孩子们从小接触并了解红色历史，感受革命先辈的英勇精神，军休干部志愿宣讲团骨干成员卢勇带着满满的爱心和耐心，走进了智慧熊幼儿园，与小朋友们一起探索红军长征的奥秘。

活动中，卢勇用通俗易懂的语言让孩子们了解到，长征不仅是地理上的跨越，更是意志和信念的考验。在这场史诗般的旅程中，红军面临了种种难以想象的挑战。卢勇通过互动问答的形式，引导孩子们思考：寒冷的雪山、缺衣少食的日子、敌人的追击、疾病与伤痛……这些都是红军长征路上不得不面对的难关。正是凭借着坚定的信念和团结协作的精神，红军才能克服重重困难，最终到达了胜利的彼岸。

听完卢勇的故事孩子们纷纷表示：“红军战士不怕苦不怕累，许多战士在这场长征的途中奉献了生命。我们要铭记这段历史，向红军战士学习，长大后报效祖国。”

通讯员 孙超 摄影报道

“老少对话”共忆峥嵘

军休干部陈孝金给小学生讲述
坚守海岛的艰苦岁月



陈孝金和小学生在一起。

为激发广大学生的爱国热情，增强民族自豪感。近日，市军休服务中心军休干部陈孝金参加了青岛市实验小学组织开展的“我和我的国”视频拍摄活动，小记者们听他讲述了坚守海岛的艰苦岁月。

青岛市军休服务中心的军休干部陈孝金是一位有着丰富军旅生涯的老兵。他向同学们讲述了在海岛上坚守25年的艰苦岁月，他将这四句话作为自己的信仰：党是我的妈，岛是我的家，我听妈的话，我爱我的家。陈孝金的奋斗事迹深深打动了在场的每一位同学，他的故事不仅是一段军旅生涯的缩影，更是对学生进行爱国主义教育的生动教材。

据陈孝金讲述，刚入伍时，上岛需要8个小时的航程，因为从没坐过船，第一次登岛时，严重晕船导致晕厥，最后被抬下了船；海岛上的淡水又少又苦，因为喝不惯岛上的水，刚开始都是喝汤不喝水。陈孝金始终坚持以岛为家，以苦为荣，祖国为重，奉献为本，海岛精神也成为了他在海岛坚持25年的精神支柱。

追梦少年组的同学们纷纷表示，通过这次采访，更加深刻地理解了军人无私奉献的精神。在采访结束后，同学们将陈孝金的故事制作成视频，以此激发更多同学的爱国热情，增强民族自豪感。

通讯员 孙超 摄影报道